

# 陕西边检以优质服务赋能“开放陕西”

12月11日,省政府新闻办举行新闻发布会,陕西出入境边防检查总站相关负责人围绕“全力助推陕西扩大对外开放,为谱写中国式现代化建设的陕西新篇章贡献边检力量”主题,介绍有关情况并回答记者提问。

## 陕西“空中丝路”跑出开放加速度

陕西边检总站副总站长吴千介绍,截至12月9日,陕西边检总站共查验出入境人员194.5万人次,其中入境95.9万人次、出境98.6万人次,同比分别增长52%、51%;查验航班14079架

次,其中客运12454架次、货运1625架次,同比分别增长49%、83%,口岸客货运输“双增长”态势持续稳固,枢纽辐射带动作用愈发凸显。

“随着国家来华便利政策持续扩容和西安咸阳国际机场国际航线网络不断加密,陕西的对外吸引力与日俱增。”吴千表示,今年以来,陕西外籍旅客入境量达25.2万人次,同比增长1倍。

“空中丝路”是陕西联通世界、融入全球开放格局的核心载体。针对西安咸阳国际机场新增重点航点,陕西边检总站提前开展航线调研并制定“一航线一方案”保障举

措,确保新航线开通即实现高效通关;联动文旅、商务等部门推出“通关+旅游”“通关+商务”一体化服务,提升外籍旅客入境体验。

货运保障领域,陕西边检总站全力保障芝加哥、布达佩斯、米兰等欧美全货运航线顺畅运行,推行“优先查验、快速通关”机制和简化手续措施,让“空中丝路”客货双通道更好地服务亚欧及跨大西洋联通,助力陕西构建内外联动、东西互济的开放格局。

## 六项便民利企措施落地

便民利企方面,2025年陕西边

检总站先后推出六项措施,包括启用“陕西边检信息填报系统”、启用临时入境许可办理专区、开通陕西主场涉外活动临时专用通道、开通货运航班特殊货物“绿色通道”、简化货运航班机组手续办理流程、推出陕西入境游宣传展示服务。

其中,“陕西边检信息填报系统”实现入境外国人入境卡填报、临时入境信息申报、航空公司航班信息备案全流程线上办理,约四成外籍旅客通过“线上预填”实现“线下秒核”。

流程优化与智能应用同步推进,陕西边检总站助力中国东方航

空公司将“国际转国际”“国际转国内”航班最短衔接时间从120分钟压缩到90分钟;全面推广新一代生物识别技术快捷通道,让符合条件的出入境人员实现“秒级通关”,平均通关时间压缩至10秒以内。

在筑牢口岸安全防线方面,陕西边检总站深入开展打击治理跨境赌博、电信诈骗及“三非”外国人治理等专项行动,累计查处“三非”外国人94人,查获在逃、法定不准出境人员292人,依法拦截130名涉嫌跨境违法犯罪人员出境,阻止54名不符合入境条件的外国人入境。

本报记者 石喻涵

# 交通微改造 城市新变化 西安这些路段通畅了

## 丈八四路与科技八路交叉口 非机动车有了专属等待区

“在机动车道前,设置了非机动车的专属等待区,让‘胡乱跑’变成‘优雅等待’,最大程度守护了骑行者的安全。”西安市公安局交通管理支队规划中队民警刘旭博说。

12月10日,记者现场探访,在航拍画面中可以看到,丈八四路与科技八路交叉口东南角自南向北的车道前,有一个“倒梯形”的方框,这就是非机动车专属等待区。记者看到,增设非机动车等待区后,绝大多数非机动车在等待区里规范等待,同一个红绿灯灯时内,整个路口的通行节奏顺畅有序。

“以前到了这个路口,靠右停影响右转的车。往前停就冲到斑马线跟前了,影响过马路的行人,也不知

## 长安南路与南三环交叉口 半右拐车道提升通行效率

“半条车道,您听说过吗?没错,长安南路与南三环交叉口就是改变车道宽度,对车道进行精细化,在原来第二个直行车道上,新增了右拐标识,这样调整后,相当于多了半条右拐车道,这就减少了右拐车插队的情况。”刘旭博说。

12月11日早高峰,记者来到该路口实地探访。此刻右转车道上的车辆正有序快速通行,排队长

## 东三环穆将王立交 “交替通行”减少合流交织干扰

“东三环作为快速通行道路,路口车辆汇入时,通过‘交替通行’的模式,让两拨车流‘你走一辆、我走一辆’,从根本上解决通行权模糊的问题。”站在东三环穆将王立交的合流节点旁,刘旭博指着地面清晰的



穆将王立交旁新增交替通行。

标志标线介绍道。

12月2日早高峰,车辆刚驶近合流点,就能看到前方道路上方悬挂着醒目的“交替通行”指示牌,地面上用白色实线清晰划分出合流区域,并用黄色文字标注“合流路口交

畅多了。”正在等红灯的出租车司机王师傅说道。

新增一条专属右转车道,彻底释放右转通行能力;同时同步更新分车道指示标志版面,并在上游200米处增设多级指引标线和标志,引导车辆提前规划行驶路线,从源头减少路口变道干扰。通过优化车道功能和标志指引,实现了通行效率的大幅提升。

“交替通行”的提示语。记者观察发现,辅道转弯驶来的车辆,正按照“拉链式”规则有序合流:左道第一辆车驶出后,右道第一辆车随即跟进,依次交替,整个过程井然有序。

之前为解决该路口的合流问题,交警部门曾多次实地调研,发现该节点的核心矛盾在于通行权不明确,两拨车流缺乏统一的通行规则。“引入‘交替通行’模式,这看似只是一个规则调整,实则是通过明确的标志标线,让每辆车都知道‘该什么时候走’,从根源上减少合流交织干扰。”刘旭博说。

“交替通行”模式的成功实践,为西安类似的合流节点治理提供了可复制的经验。“接下来,我们会把这种模式推广到全市其他快速路与地面道路衔接的合流节点,让‘有序通行’成为提升城市交通效率的关键抓手,让更多市民感受到‘规则之下的顺畅’。”刘旭博说。

今年下半年,西安街头多个路口的标志标线悄然焕新,这些改变给城市交通带来哪些新变化?连日来,记者进行了实地探访。

## 广运潭大道与广安路交叉口 车道通行有效提速

“车道资源就像蛋糕,要分给最需要的人。这个路口重新分配车道功能,让每一条车道都物尽其用,彻底解决‘有的车道挤破头,有的车道空荡荡’的问题。我们对广运潭大道与广安路交叉口北进口车道功能进行重构,将1条利用率较低的左转车道调整为直行车道,使直行车辆数量从2条增加到3条,确保直行车辆‘快进快出’。”刘旭博介绍道。

12月10日早高峰,记者来到该路口实地探访。广运潭大道与广安路交叉口北进口,四条车道依次标注着“左转、直行、直行、直行

右转”,直行车流正有序通过路口,所有车辆均可实现一个灯时顺利通过。

“以前这儿的直行车道就两条,早高峰排队能排到几百米外,现在多了一条直行车道,最多等一次红灯就能通过,太方便了!”在高陵上班的市民张女士告诉记者。

“交通治理不是盲目增加车道,而是让每一条车道都发挥最大价值。”刘旭博说,这个路口的改造正是通过“精准调配”,让车道资源与车流需求完美匹配,用“小调整”换来了“大畅通”,真正实现了“均衡赋能”的治理目标。

## 西安市第七十五中学门前 交通治理让通行更顺畅



七十五中门前新增一系列护学交通标志标线。

12月3日下午放学时段,记者来到西安市第七十五中学门前探访。此刻的校门口井然有序:道路两侧施划了清晰的“临时停靠区”标线,接送学生的车辆沿着标线依次停靠,司机即停即走,民警在现场指挥疏导,确保道路不被长时间占用;校门口的人行横道上,新增了醒目的“学生专用过街通道”标志,地面上用黄色斑马线和文字提示“礼让学生”,两名交警和护学岗的老师们正在护送学生有序通过;道路旁还设置了“慢行”“注意儿童”等警示标志,时刻提醒过往车辆减速避让。

“以前接孩子,有的家长图省事在校门口双排停车,人挤车、车挤人,孩子过马路得小心翼翼,现在好了,划上了网格线,孩子过马路有指引,还有交警护学岗,我们家长放心多了!”正在等候孩子放学的家长王女士对改造后的变化赞不绝口。

刘旭博介绍,接到家长们的反馈后,交警部门第一时间与学校、社区召开联动会议,共同制定治理方案。“校园周边的治理不能单打独斗,必须形成‘交警+学校+社区’的联动合力。”基于这一思路,一系列针对性措施陆续落地,加急完善行人过街标志标线,增设学生专用过街通道和警示标志,用清晰的指引规范通行秩序;同时,联合学校开展“交通安全进校园”活动,向学生和家长普及交通规则,引导大家自觉遵守。此外,还设置了违停抓拍设备,对随意停放、占用消防通道的车辆进行抓拍处罚,形成长效管控。如今,该校门口的交通秩序发生了根本性转变:乱停车现象基本杜绝,道路通行顺畅;学生过街有了明确指引和专人护送,安全隐患彻底消除。

文/图 本报记者 李佳